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教学课题
	项链
	学时
	       2

	教学目标
	思政元素：探究改变人物命运的原因和人物命运蕴含的哲理性;
素质目标：全面评价玛蒂尔德，探讨人物命运与性格的关系;
能力目标：拓展学生的思维，从小说中吸取教训;
知识目标：掌握莫泊桑的相关知识，了解小说写作背景;

	教材分析
	教材及参考资料
	教科书

	
	重点
	全面评价玛蒂尔德，探讨人物命运与性格的关系;

	
	难点
	探究改变人物命运的原因和人物命运蕴含的哲理性

	教学方法
	在教师的组织下，学生合作、探究

	教学手段
	多媒体课件

	学情分析
	基础差

	教学设计

	路径
	教学内容
	时间分配
	教师活动
	学生活动

	【验前课】
	
复习小说的三要素：情节、人物、环境
	5min

	提问
	思考

	【导新课】
	大家知道，项链是日常生活中的一种首饰。可是有时候，项链也会成为一条锁链，紧紧地勒住命运的咽喉。莫泊桑是世界短篇小说巨匠，他在小说《项链》中就讲了这样一个故事。
	5min

	教师导入新课
	听讲

	【获新知】
	了解人物的形象，分析人物悲剧原因
1、全面分析人物形象
鲁迅先生曾经说过：“悲剧就是把有价值的东西毁灭给人看”玛蒂尔德的身上肯定有其闪光之处，所以她丢了一串假项链而付出了十年艰辛的代价，从小康之家坠入困顿，才能说是一个悲剧
提问1：那么我们先来看看玛蒂尔德身上闪光之处，同学们能不能从小说中看出来?
诚实守信、自尊自强、吃苦耐劳(板书)
提问2：这样一个灵魂深处还是具备优秀品质的女子为什么以悲剧收场?
因为虚荣心作祟，是因为爱慕虚荣的性格导致了她这样的命运，也就是我们经常说的的“性格决定命运”板书：爱慕虚荣
2、初步分析人物悲剧原因
小组合作讨论：文章哪些地方体现了玛蒂尔德的虚荣心?作者是怎样刻画她的虚荣心的?联系现实生活中人们虚荣的行为表现，说说玛蒂尔德的遭遇给了你什么启示?(前后四人一组，讨论时间3分钟，讨论完后小组派代表回答)(教师提示可以按情节发展顺序来)
	25min

	教师活动
	学生活动

	【达标测】
	(1)序幕部分(借项链前的描写)
(可以划出描写马蒂尔德心理的词语)
(2)“借项链”部分
“犹豫不决”、“不断问”——没有见到项链时的不安;
“心跳”、“发抖”、“出神”——发现钻石项链时的激动、神往
“迟疑”、“焦虑”——担心对方拒绝时的犹豫不安;
“跳”、“接”、“亲”、“跑”——得到允许后的兴奋。
(3)“失项链”部分
舞会上的四个“陶醉” (心理描写)
长期以来的梦想得到实现，这种欣喜若狂、忘乎所以正反映了她极度膨胀的虚荣心
(4)“赔项链”部分
提问：十年的艰辛有没有让她彻底清醒过来?
第104自然段的`心理描写说明她没有改悔，可见其虚荣心是如何深入骨髓、根深蒂。
	5min

	教师提问解析
	根据教师展示讨论分析

	【课小结】
	小结：
造成玛蒂尔德悲剧的原因是多方面的，从内因来说，她所追求的目标是刹那间的虚幻，这不切实际的目标注定了她的悲剧命运;她性格中的虚荣和享乐，也是她的悲剧命运的根源从外因来说当时社会虚荣浮华的风气，是造成她的悲剧命运的重要原因，如果说丢项链是偶然的，那么她的悲剧就是必然的但我们，更多地要吸取她性格缺陷和目标虚幻对人生影响的教训，为我们的青春提供丰厚的精神基础

	3min

	教师总结
	学生记录

	【课后拓】
	
“如果她没有丢项链，今天又该是什么样子呢?谁知道呢?谁知道呢?生活是多么的奇怪，多么的变幻无常啊!一件微不足道的事可以把你断送，也可以把你拯救出来!”是啊，假如玛蒂尔德没有丢掉项链今天她会是什么样子呢?你在生活中见过类似的事例吗?同学们可以深入的想想
	2min
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	作业布置
	1． 丢失项链这件事是偶然的，但有没有必然性？
2． 小说到最后才说出项链是假的，这是否符合生活实情？这样写有什么作用？
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实施情况：



效果评价：



改进方案：
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